

# 村警小宁

□ 文/朱凌  
图/吴海明 张泽

5月16日,石家庄公安文化基层行小分队来到平山县公安局西柏坡派出所慰问的时候,为了让随队的摄影委员会同志拍摄到鲜活的接地气的图片,我请求所长朗利军安排同志们到辖区村子里转转。带我们下村的女民警叫宁月辉,她包的村子就是大名鼎鼎的歌曲《团结就是力量》的诞生地——北庄村。

“由于深厚的革命历史渊源,北庄村近年来发展红色旅游等产业,村民的日子越过越红火。北庄村户籍人口三百多人,其中上了年纪的老年人不少。”宁月辉一边介绍村里的情况,一边带着我们往村里走。小宁二十多岁的年纪,高挑纤瘦的身材,谈话间透着同龄人身上难得的成熟与稳重。“村里治安挺好的,我们入户主要针对预防诈骗和防火做些宣传。老年人防范意识差,一不留神就容易出问题。所里印了些宣传资料,一共百来户,快走访完了。”听着这个比我闺女大不了几岁的民警小宁唠唠叨叨,心里百感交集:一些二十多岁的女孩子,还在家里撒娇呢,咱们的年轻女警却



图为5月16日民警宁月辉和村中老人话家常、说防火防骗等常识。

肩负起了守卫一方平安的重任,真是令人敬佩。

村边的大树下,一位满头银发的老奶奶拄着拐棍坐在长椅上晒太阳,宁月辉带着自己的宣传资料走了过去。于是这个初夏的上午,明媚的阳光下,一个手拉着手、心贴着心的画面被市公安文联摄委的同志捕捉到

了。向老奶奶宣传完防火防盗知识,宁月辉还没走几步,又被一个拎着塑料袋子的白发大妈叫住了。大妈把塑料袋里紫盈盈的桑葚倒在白纸上,“都尝尝,村里的桑葚,不比城里卖的大,可是甜着呢!”盛情难却,我们品尝着甜美的桑葚,也被这亲密的警民关系浸润了。“你认识

她不?”我打趣地问大妈。“咋不认识?天天给我们讲防诈骗呢!”大妈又和宁月辉热乎乎地拉起家常。听着她们谈话,我抬头望了望宁月辉——她进村说的是地道的平山话,可她是个如假包换的邢台姑娘啊!

“入乡随俗嘛。说平山话是为了和群众拉近距离,更好地开展工作。我自从来到所里工作,学平山话快两年了,其实说得还不是特别好。”宁月辉羞涩地解释。这个来自邢台山村的姑娘,大学毕业通过四级联考到平山参加公安工作,除了上大学那几年,就一直没离开过大山。“可是,我对这个山的了解比对我家乡那山多多了。”宁月辉话里无不充满了对家乡的眷恋、对父母的亏欠。听着她的语调低下去,我正不知道如何安慰,她又很快调整了情绪:“到平山工作,爸妈挺支持我的,我也想脚踏实地干好眼下的工作,多学一点多做一点没坏处的。”

对未来,小宁没有说太多,也许在她心里正编织着未来的梦想。而正是那么多像她一样投身公安工作的年轻人,一砖一瓦地搭建平安大厦,才给了我们可能拥有的美好未来。

## 工友闹矛盾 民警巧调解

河北法治报讯 (杜家贺)近日,武强县公安局豆村派出所及时化解一起工友间的矛盾纠纷,民警耐心、真诚的工作态度得到当事双方的认可。

“喂,警察同志,我被打了一天,我要报警。”豆村派出所民警听到电话那头传来急切的声音,挂断电话后迅速赶往报警地处警。事情发生在豆村镇某村的一家小工厂里,民警现场询问事情原由,经了解,李某与杜某在工作时,因琐事发生争吵,杜某拿着手中的工锤敲打了一下李某的胳膊,气愤的李某遂报了警。民警调取了现场监控视频,并询问查看李某的伤情,发现李某被杜某敲打的胳膊处无明显外伤。

见二人都火气冲冲,民警问起事情的起因。原来,李某不是豆村镇村民,而是两年前来到该村定居,并在村里的小工厂找了一份工作,与本村居民杜某成了工友。半年前,李某到村中一家村民家“吃席”时,称是杜某喊他一起来的,而杜某却否认,二人也因此结下解不开的“梁子”。

直至近日,二人在一起工作时又说起此事,越说越急,越急越气,杜某顺手用

手里的工锤敲打了李某的胳膊。

了解了事情的前因后果,民警也清楚了二人争吵的“症结”所在,考虑到涉事双方为邻里、工友关系,所谓“抬头不见低头见”,以后在一起工作总是要见面,决定此案件以调解为主、惩罚为辅。民警找来工厂老板和村党支部书记,叫上李某和杜某,心平气和地坐下来“聊一聊”。

“都是邻里乡亲的,俗话说远亲不如近邻,有什么解不开的结啊!咱们今天就把事情说开,大事化小,小事化了,不能激化心中的疙瘩,触碰法律。”民警晓之以理、动之以情地耐心劝导双方换位思考,认真审视自己的问题,从情理、法理多方面入手,引导双方以更加平和的语气沟通。

经过不懈努力,二人认识到自己的问题所在,通过换位思考,也理解了对方情绪“纠结”的原因,最终二人“化干戈为玉帛”,重归于好,脸上也都露出了满意的笑容。“给你们添了不少麻烦,让你们费心了。”事后,他们将一面鲜红的锦旗送到民警手中,“矛盾解开了,我们这心里敞亮多啦!”

## 老人横穿高速路 交警出警消隐患

□ 李奕磊

5月23日,高速交警香河大队视频巡检时发现一名老人正在横穿高速公路,过往车辆纷纷躲避,十分危险,民警火速出警前往现场救援。

当日8时许,大队指挥中心民警视频巡检发现京哈高速50公里处,一名老太太在应急车道提着菜刀慢悠悠地走,边走边四处张望,随后又从应急车道横穿行车道前往左侧第一车道。

情况危急。高速交警迅速联合路政部门赶赴现场,将老人带至安全地带。

经与老人沟通,民警发现老人言语不清,无法准确告知家庭住址,只是含糊地

说自己家是某村的,要割野菜。民警通过地图发现在京哈高速香河东收费站附近有名字类似的村庄,便带老人前往。

此时,在香河北站执勤的高速交警接到群众王阿姨的求助,称自己的嫂子走失了,拿着一把菜刀,患有小脑萎缩。民警立即向王阿姨展示了割野菜的老人体貌特征,确认正是王阿姨苦苦寻找的嫂子。最后,在民警的帮助下,王阿姨与老人安全汇合。

高速交警提示:对老人和小孩,要严加看护,让他们远离高速公路危险地带。经与老人沟通,民警发现老人言语不清,无法准确告知家庭住址,只是含糊地

## 女子丢手机万分焦急 民警用“笨”方法寻回

河北法治报讯 (翟登超)“谢谢你们,辛苦了!”5月20日,邓女士来到衡水市冀州区公安局市区派出所,高兴地向民警赠送一面锦旗,对冀州公安民警挨家挨户走访,不辞辛苦地帮群众找回丢失的手机表达谢意。

邓女士介绍,5月20日上午,她逛完超市,准备拿出手机结账,却找不到手机了,以为手机落在家里,于是急急忙忙赶回家,仍未找到手机。邓女士登录自己的手机账号,查看手机定位,发现手

机位于十几里外的魏屯镇,打手机无人接听,于是邓女士报警求助。市区派出所民警接待了邓女士,仔细听完事情的过程。“走,去魏屯,咱们现在只能用‘笨’办法了,挨家挨户问。”民警果断地说。到了魏屯镇,民警又试着拨打手机,还是没人接,见邓女士焦急不已连忙安抚,并着手挨家挨户走访。民警一边逐户询问,一边告诉村民“有捡到手机的消息及时联系我们”。

邓女士激动地说:“还以为手机找不回来了,真没想到这么快就找回来了。非常感谢你们。”

□ 高佳琪

桑非是阳原县公安局刑事科学技术室主任。严谨、细致是同事们对他第一印象。他常说,一个人的一生,有许多路可以选择,既然选择了刑警,就一定要把刑警干好。

自2014年参加公安工作以来,桑非一直奋战在刑事技术及侦破案件一线,10年的刑警生涯练就了他敏锐博思、认真细致、果断沉着的职业素养,利用现场勘查和痕迹检验鉴定技术,他破获多起有影响的案件,多次获得嘉奖。

一名优秀的侦查员,不一定是一名优秀的技工;但一名优秀的技工,一定是一名优秀的侦查员。而桑非既是一名优秀的技工,又是一名不错的侦查员。

每遇刑事案件,桑非便背上专业设备箱,跟随办案队第一时间赶赴现场。“我们技术专业队可以说是幕后英雄,破案关键靠我们固定证据,让沉默的证人讲述案件的来龙去脉。”桑非说。现场勘查、拍照取证、提取称重、痕迹检验都是桑非的专业范围。检验鉴定结果作为审讯的第一突破口,为案件侦办、诉讼奠定了坚实的基础。

除此之外,他还参与案件线索分析研判、辗转多地调查取证、抓捕嫌疑人口归案等任务。一本本的案卷、材料,见证了桑非和同事们历经艰难坎坷、攻坚克难的真实写照。由于桑非专业能力强,屡破大案要案,是一个名副其实的“六边形刑警”。

百姓看公安,关键看破案。桑非的破案能力不仅体现在对案件的深入

分析和精准判断上,更体现在他对细节的把控和对证据的搜集上。他善于从细微之处发现线索,通过缜密的调查和推理,逐步还原案件真相,譬如一名敏锐的“福尔摩斯”。

去年11月,阳原县公安局刑警大队接到化稍营镇一位村民报案,称家中被盗。桑非和同事立即驱车赶到村子里。

对于一个具有十年丰富经验的技术民警来说,走进案发现场,就好比放了一场电影,脑海里自然就浮现出了嫌疑人的轨迹。桑非走进被盗村民家中,通过窗台上的脚印、被翻出来的衣物等物品,还原了嫌疑人的盗窃全过程,然而却没有发现一丝指纹。“只要有现场,必定有痕迹。再找!”桑非说。

正当他们寻找线索时,不远处也

有村民家中发案。桑非猜测可能是同一个人连续作案,于是继续寻找线索,看到桌上有一个咬过的苹果,而这个苹果不是该村民家里人所吃。后来经过鉴定,确认了嫌疑人身份,成功破获了这起案件。

2023年7月11日晚,桑非在值班时接到群众报案,与同事迅速开展调查。由于案发位置在国道两侧,车流量很大,给研判工作带来了诸多不便,但经多日调查研判,他们最终成功锁定并抓获嫌疑人王某。该案的破获,得到了当地村民的高度赞誉。

一朝着警服,终身从警路。纵使辛苦,但他而言,更多的是对警察职业的执着与坚守,是破案后的满满成就感,是为群众解决困难后的自豪和喜悦。桑非始终坚信,他选择的这条路没有错,干刑警,他无怨无悔。

## “六边形刑警”